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A LA COMUNIDAD POLITÉCNICA

Derivado de los acuerdos tomados en la Sexta Sesión Ordinaria del XLIII Consejo General Consultivo, y con fundamento 
en lo dispuesto por los artículos 1 al 4, 7 y 14 fracciones I, III, XX de la Ley Orgánica; 1 al 3 y del Reglamento Orgánico; 1 al 
3, 8, 140, 183 fracción I, 184 y 195 del Reglamento Interno; 5 fracción VIII del Reglamento del Consejo General Consultivo, 
ordenamientos todos del Instituto Politécnico Nacional; y demás disposiciones aplicables, se ordena la publicación en 
la Gaceta Politécnica de los siguientes: 

 

ACUERDOS 

 
ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/1: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica, 22 y 31 del 
Reglamento del Consejo General Consultivo, ambos del Instituto Politécnico Nacional, se aprueba el Orden del Día.  
  
ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/2: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica, 22 y 24 del 
Reglamento del Consejo General Consultivo, ambos del Instituto Politécnico Nacional; se aprueba la Acta Sintética de la 
Quinta Sesión Ordinaria del XLIII Consejo General Consultivo.  
  
ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/3: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 y 196 
del Reglamento Interno; 22, 36, 44 y 45 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécnico  
Nacional; se aprueban los dictámenes de la Comisión de Situación Escolar, respecto a los asuntos tratados en su Sépti-
ma y Octava Sesiones Ordinarias, celebradas el 3 y 20 de marzo de 2025, respectivamente.

ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/4: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 y 196 
del Reglamento Interno; 22, 36, 44 y 46 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécni-
co Nacional, se aprueba el dictamen de la Comisión de Programas Académicos, respecto a los asuntos tratados en su  
Sexta Sesión Ordinaria, celebrada el 20 de marzo de 2025.

ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/5: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 del 
Reglamento Interno; 22, 36, 38, 44 y 52 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécnico 
Nacional, se aprueban los dictámenes de la Comisión de Honor, respecto a los asuntos tratados en su Tercera Sesión 
Extraordinaria y Sexta Sesión Ordinaria, celebradas el 10 y 25 de marzo de 2025, respectivamente.

ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/6: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 del 
Reglamento Interno; 22, 36, 38, 44 y 50 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécnico 
Nacional, se aprueban los dictámenes de la Comisión de Distinciones al Mérito Politécnico, respecto a los asuntos trata-
dos en su Segunda y Tercera Sesiones Extraordinarias, celebradas el 10 y 26 de marzo de 2025, respectivamente

ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/7: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 y 196 
del Reglamento Interno; 22, 36, 44 y 48 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécnico 
Nacional, se aprueban los “Lineamientos para la Operación y Funcionamiento de la Comisión de Honor de los Consejos 
Técnicos Consultivos Escolares en las Unidades Académicas del Instituto Politécnico Nacional”.

ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/8: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 y 196 
del Reglamento Interno; 22, 36, 44 y 48 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécnico 
Nacional, se aprueba el “Nuevo Reglamento de Reconocimiento de Validez Oficial de Estudios del Instituto Politécnico 
Nacional”.
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ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/9: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 y 196 
del Reglamento Interno; 22, 36, 44 y 48 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécnico 
Nacional, se aprueba el “Acuerdo por el que se establece la Política de Sustentabilidad Politécnica”.

ACUERDO N° XLIIICGC-SO-VI-25/10: Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 31 de la Ley Orgánica; 195 y 196 
del Reglamento Interno; 22, 36, 44 y 48 del Reglamento del Consejo General Consultivo, todos del Instituto Politécnico 
Nacional, se aprueba la actualización del “Reglamento de Distinciones al Mérito Politécnico del Instituto Politécnico 
Nacional”.

Ciudad de México, a 28 de marzo de 2025

ATENTAMENTE
“LA TÉCNICA AL SERVICIO DE LA PATRIA”

DR. ARTURO REYES SANDOVAL
DIRECTOR GENERAL
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Secretaría General 
XLIII Consejo General Consultivo 

Unidad Profesional Adolfo López Mateos, Edificio de la Dirección General 
Av. Luis Enrique Erro s/n, Col. Zacatenco, C.P. 07738, Alcaldía Gustavo A. Madero, CDMX, 
Conmutador 55 5729 6000 ext. 50158 y 50027 | cgc@ipn.mx | www.ipn.mx/sg/cgc 

SEXTA SESIÓN ORDINARIA DEL  
XLIII CONSEJO GENERAL CONSULTIVO 

Orden del Día 
 

1. Lista de asistencia y verificación del quórum. 
2. Informe sobre la designación de funcionarios y toma de protesta a los nuevos integrantes del XLIII 

Consejo General Consultivo. 
3. Lectura y, en su caso, aprobación del Orden del Día. 
4. Presentación y, en su caso, aprobación del acta sintética de la Quinta Sesión Ordinaria del XLIII 

Consejo General Consultivo. 
5. Presentación y, en su caso, aprobación de los dictámenes de la Comisión de Situación Escolar, 

respecto a los asuntos tratados en su Séptima y Octava Sesiones Ordinarias, celebradas el 03 y 20 de 
marzo de 2025, respectivamente. 

6. Presentación y, en su caso, aprobación del dictamen de la Comisión de Programas Académicos, 
respecto a los asuntos tratados en su Sexta Sesión Ordinaria, celebrada el 20 de marzo de 2025. 

7. Presentación y, en su caso, aprobación de los dictámenes de la Comisión de Honor, respecto a los 
asuntos tratados en su Tercera Sesión Extraordinaria y Sexta Sesión Ordinaria, celebradas el 10 y 25 
de marzo de 2025, respectivamente. 

8. Presentación y, en su caso, aprobación de los dictámenes de la Comisión de Distinciones al Mérito 
Politécnico, respecto a los asuntos tratados en su Segunda y Tercera Sesiones Extraordinarias, 
celebradas el 10 y 26 de marzo de 2025, respectivamente. 

9. Presentación y, en su caso, aprobación de los dictámenes de la Comisión de Estudios Legislativos, 
respecto a los asuntos tratados en su Quinta Sesión Ordinaria y Tercera Sesión Extraordinaria, 
celebradas el 21 de marzo de 2025, además de su Cuarta Sesión Extraordinaria, celebrada el 27 de 
marzo de 2025. 

10. Asuntos Generales. 
 

Ciudad de México, a 28 de marzo de 2025.  
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PUNTO 1. LISTA DE ASISTENCIA Y VERIFICACIÓN DEL 
QUÓRUM

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Conse-
jo General Consultivo (CGC), solicitó al Mtro. Mauricio Igor 
Jasso Zaranda, Secretario General, informar sobre la asis-
tencia a la Sesión, quien, con la presencia de 191 de 226 
consejeros, manifestó que existía el quórum suficiente 
para iniciar la misma. 

A partir de lo anterior, el Director General declaró formal-
mente inaugurada la Quinta Sesión Ordinaria del XLIII 
Consejo General Consultivo a las 11:45 horas del 28 de 
febrero de 2025.

PUNTO 2. INFORME SOBRE LA DESIGNACIÓN DE FUN-
CIONARIOS Y TOMA DE PROTESTA A LOS NUEVOS INTE-
GRANTES DEL XLIII CONSEJO GENERAL CONSULTIVO

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, le solicitó al Mtro. Mauricio Igor Jasso 
Zaranda, Secretario General, informar sobre este punto.

A partir de lo anterior, el Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda 
informó sobre los siguientes nombramientos:

Por parte de la Secretaría General:
	 Lic. Francisco Javier Solís Mendoza, Subdirector de 

Transversalidad Institucional de la Unidad Politécnica 
de Gestión con Perspectiva de Género, y

	 Lic. César Iván Moncada Cortés, Subdefensor de 
Atención al Personal de la Defensoría de los Derechos 
Politécnicos.

Por parte de la Secretaría Académica:
	 Dra. Marissa Alonso Marbán, Directora de la Escuela  

Superior de Turismo;

	 Mtro. Agustín Domínguez Flores, Director del Centro de 
Lenguas Extranjeras, Unidad Santo Tomás;

	 Mtra. Lourdes Rocío Ramírez Palacios, Subdirectora 
Académica del Centro de Estudios Científicos y Tec-
nológicos No. 11 “Wilfrido Massieu”;

	 Ing. Luis Guillermo Campos Reyes, Subdirector 
Académico Interino del Centro de Estudios Científicos 
y Tecnológicos No. 18 “Zacatecas”;

	 Dr. Jaime Ledesma Ortiz, Subdirector Académico  
Interino de la Unidad Profesional Interdisciplinaria de 
Ingeniería, Campus Hidalgo;

	 Mtra. Ana Luisa Ortiz Sandoval, Subdirectora de Servi-
cios Educativos e Integración Social Interina del Centro 
de Estudios Científicos y Tecnológicos No. 18 “Zacatecas”;

	 Mtro. César Rodríguez Guerrero, Subdirector de Ser-
vicios Educativos e Integración Social Interino de la  
Escuela Superior de Ingeniería Química e Industrias  
Extractivas;

	 Dra. Marisol Santana Cervantes, Subdirectora Admi- 
nistrativa Interina del Centro de Estudios Científicos y  
Tecnológicos No. 14 “Luis Enrique Erro”;

	 Lic. Mónica Ivonne Castañón Acuña, Subdirectora Ad-
ministrativa Interina del Centro de Estudios Científicos 
y Tecnológicos No. 18 “Zacatecas”;

	 C.P. Irma González Martínez, Subdirectora Adminis-
trativa Interina de la Escuela Superior de Enfermería y  
Obstetricia, y

	 Lic. Verónica Castro Muñoz, Subdirectora Administrati-
va Interina de la Escuela Superior de Ingeniería y Arqui-
tectura, Unidad Zacatenco.

Por parte de la Secretaría de Investigación y Posgrado:
	 Dr. Mario Aldape Pérez, Director del Centro de Inno-

vación y Desarrollo Tecnológico en Cómputo;
	 Dr. Marcial Arellano Martínez, Director del Centro Inter-

disciplinario de Ciencias Marinas;
	 Mtra. Edith Montesinos Pedro, Jefa de la Sección de 

Estudios de Posgrado e Investigación Interina de la 

ACTA SINTÉTICA DE LA QUINTA SESIÓN ORDINARIA DEL XLIII CONSEJO 
GENERAL CONSULTIVO DEL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL,

CELEBRADA EL 28 DE FEBRERO DE 2025
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Escuela Superior de Ingeniería y Arquitectura, Unidad 
Zacatenco;

	 Dra. Karla Catalina Cruz Torres, Subdirectora Académi-
ca Interina del Centro de Investigación en Ciencia Apli-
cada y Tecnología Avanzada, Unidad Morelos;

	 Mtro. Samuel Pérez Rodríguez, Subdirector Académico 
y de Investigación Interino del Centro Interdisciplinario 
de Investigaciones y Estudios sobre Medio Ambiente y 
Desarrollo;

	 Lic. Carlos Moya Maldonado, Subdirector Administrativo 
Interino del Centro de Investigación en Computación, y

	 Lic. Adriana Ramírez Segura, Subdirectora de Pla-
neación y Servicios de Apoyo de la Dirección de Di-
fusión, Ciencia y Tecnología.

Por parte de la Secretaría de Innovación e Integración Social:
	 Mtro. Jesús Adrián Ramos Segura, Coordinador de In-

novación del Centro de Innovación e Integración de 
Tecnologías Avanzadas, Unidad Papantla, Veracruz.

Por parte de la Secretaría de Administración:
	 Dr. Fernando Montes Carrillo, Jefe de División de Ad-

misión y Desarrollo del Personal de la Dirección de 
Capital Humano;

	 Mtra. Lili Rocío Becerril García, Jefa de División de 
Trayectorias del Personal de la Dirección de Capital  
Humano, y

	 C.P. Agustín Maldonado Córdova, Jefe de División de 
Remuneraciones de la Dirección de Capital Humano.

Por parte del Centro Nacional de Cálculo:
	 Mtro. Humberto Ramón Solórzano Jiménez, Jefe de  

División de Telecomunicaciones de la Dirección de 
Cómputo y Comunicaciones.

Acto seguido el Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del 
Consejo General Consultivo, tomó protesta como inte-
grantes de este Órgano Colegiado a:

	 Dra. Marissa Alonso Marbán, Directora de la Escuela  
Superior de Turismo (EST);

	 Dr. Mario Aldape Pérez, Director del Centro de Innovación 
y Desarrollo Tecnológico en Cómputo (CIDETEC), y

	 Dr. Marcial Arellano Martínez, Director del Centro Inter-
disciplinario de Ciencias Marinas (CICIMAR).

PUNTO 3. LECTURA Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL  
ORDEN DEL DÍA

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, informó que el Orden del Día fue pu- 
blicado en el portal web institucional.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario del XLIII 
Consejo General Consultivo, informó a las personas conse-
jeras que la Secretaria de Servicios Educativos solicitó la 
modificación del punto número 11 de la siguiente manera:

•	 Presentación y en su caso, aprobación del dictamen 
de la Comisión Especial de Cambio Externo de Carrera,  
respecto a los asuntos tratados en su Tercera Sesión  
Ordinaria, celebrada el 11 de febrero de 2025.

Acto seguido, el Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda sometió a 
la consideración de este Órgano Colegiado el Orden del Día, 
mismo que fue aprobado con 191 votos a favor, 0 votos en 
contra y 0 abstenciones, quedando de la siguiente manera:

Orden del Día: 
1.	 Lista de asistencia y verificación del quórum.
2.	 Informe sobre la designación de funcionarios y toma 

de protesta a los nuevos integrantes del XLIII Consejo 
General Consultivo.

3.	 Lectura y, en su caso, aprobación del Orden del Día.
4.	 Presentación y, en su caso, aprobación del Acta  

Sintética de la Cuarta Sesión Ordinaria del XLIII Consejo 
General Consultivo.

5.	 Presentación y, en su caso, aprobación de los 
dictámenes de la Comisión de Situación Escolar, res- 
pecto a los asuntos tratados en su Quinta y Sexta  
Sesiones Ordinarias, celebradas el 4 y 17 de febrero de 
2025, respectivamente.

6.	 Presentación y, en su caso, aprobación del dictamen de 
la Comisión de Programas Académicos, respecto a los 
asuntos tratados en su Quinta Sesión Ordinaria, cele-
brada el 20 de febrero de 2025.

7.	 Presentación y, en su caso, aprobación del dictamen de 
la Comisión de Reconocimiento de Validez Oficial de 
Estudios, respecto a los asuntos tratados en su Primera 
Sesión Ordinaria, celebrada el 19 de febrero de 2025.

8.	 Presentación y, en su caso, aprobación del dictamen 
de la Comisión de Estudios Legislativos, respecto a los 
asuntos tratados en su Cuarta Sesión Ordinaria, cele-
brada el 20 de febrero de 2025.

9.	 Presentación y, en su caso, aprobación del dictamen de 
la Comisión de Honor, respecto a los asuntos tratados 
en su Quinta Sesión Ordinaria, celebrada el 24 de febre-
ro de 2025.

10.	Presentación y, en su caso, aprobación del dictamen 
de la Comisión Especial Encargada de la Creación de 
un Mecanismo para la Denuncia de Malas Prácticas Do-
centes, respecto a los asuntos tratados en su Primera 
Sesión Ordinaria, celebrada el 18 de febrero de 2025.
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11.	 Presentación y, en su caso, aprobación del dictamen 
de la Comisión Especial de Cambio Externo de Carrera, 
respecto a los asuntos tratados en su Tercera Sesión Or-
dinaria, celebrada el 11 de febrero de 2025.

12.	 Presentación de la Convocatoria General de Becas, 
periodo escolar 25/2.

13.	 Informe sobre el Presupuesto de Egresos del Instituto 
Politécnico Nacional 2025.

14.	 Asuntos Generales.

PUNTO 4.  PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DEL ACTA SINTÉTICA DE LA CUARTA SESIÓN ORDINARIA 
DEL XLIII CONSEJO GENERAL CONSULTIVO

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Conse-
jo General Consultivo, solicitó al Mtro. Mauricio Igor Jasso 
Zaranda, Secretario de este Órgano Colegiado, abordar 
este punto.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, informó que el Acta 
Sintética de la Cuarta Sesión Ordinaria del XLIII Consejo 
General Consultivo fue enviada a los correos electrónicos 
de los integrantes de este Órgano Colegiado con la finali- 
dad de que, si alguien tuviese algún comentario sobre la 
misma, lo hiciera saber por la misma vía.

Acto seguido, y al no existir comentarios, el Mtro. Mauricio 
Igor Jasso Zaranda, Secretario del XLIII Consejo General Con-
sultivo, sometió a la consideración de este Órgano Cole-
giado la aprobación, en su caso, del Acta Sintética de la  
Cuarta Sesión Ordinaria del XLIII Consejo General Con-
sultivo, misma que fue aprobada con 190 votos a favor, 0  
votos en contra y 0 abstenciones, por lo que el Presidente  
instruyó su publicación en la Gaceta Politécnica.

PUNTO 5. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DE LOS DICTÁMENES DE LA COMISIÓN DE SITUACIÓN 
ESCOLAR, RESPECTO A LOS ASUNTOS TRATADOS EN SU 
QUINTA Y SEXTA SESIONES ORDINARIAS, CELEBRADAS 
EL 4 Y 17 DE FEBRERO DE 2025

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, solicitó al Mtro. Ismael Jaidar Monter, 
Secretario Académico del Instituto Politécnico Nacional, 
informar sobre este punto.

El Mtro. Ismael Jaidar Monter informó que durante la Quin-
ta Sesión Ordinaria de la Comisión se dictaminaron un to-
tal de 1,581 solicitudes individuales de la siguiente manera: 

NIVEL MEDIO SUPERIOR

Modalidad Favorables No favorables Total

Escolarizada 1258 14 1272

No escolarizada 4 0 4

Total 1262 14 1276

NIVEL SUPERIOR

Modalidad Favorables No favorables Total

Escolarizada 295 5 300

No escolarizada 5 0 5

Total 300 5 305

Informó que durante la Sexta Sesión Ordinaria de la Comisión se dictaminaron un total de 286 solicitudes individuales 
de la siguiente manera:

NIVEL MEDIO SUPERIOR

Modalidad Favorables No favorables Total

Escolarizada 35 0 35

No escolarizada 1 0 1

Total 36 0 36
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NIVEL SUPERIOR

Modalidad Favorables No favorables Total

Escolarizada 226 5 231

No escolarizada 19 0 19

Total 245 5 250

Asimismo, mencionó que un dictamen favorable es la auto- 
rización para presentar adeudos de unidades de apren-
dizaje en evaluación a título de suficiencia, recursamiento, 
cambio de plan de estudios, validación de reinscripción o 
reconocimiento de calificaciones de forma extemporánea.

Por otro lado, un dictamen no favorable implica la resolu-
ción motivada y fundada por la Comisión de Situación Es-
colar del Consejo General Consultivo, con la que se ratifica 
la baja definitiva del estudiante del Programa Académico, 
emitida previamente por el Consejo Técnico Consultivo Es-
colar (CTCE), lo anterior con fundamento en lo dispuesto 
por los artículos 49 y 59 del Reglamento General de Estu-
dios del Instituto Politécnico Nacional.

Carlos Nek Hernández Martínez, alumno del Centro Mexi- 
cano para la Producción Más Limpia (CMP+L), preguntó 
cuál es la razón más frecuente para dictaminar la resolu-
ción como “no favorable” en los casos que se realizaron en 
estas dos reuniones.

El Dr. Gilberto Alejandro García Guerra, Director de Edu- 
cación Superior, informó que de los motivos más fre-
cuentes son porque han agotado el tiempo que permite 
el Reglamento General de Estudios y se desfasan las uni-
dades de aprendizaje.

Acto seguido, y al no existir más comentarios, el Mtro.  
Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario del XLIII Consejo 
General Consultivo, sometió a la consideración de este Ór-
gano Colegiado la aprobación, en su caso, los Dictámenes 
de la Comisión de Situación Escolar, respecto a los asuntos 
tratados en su Quinta y Sexta Sesiones Ordinarias, celebra-
das el 4 y 17 de febrero de 2025, respectivamente, mismos 
que fueron aprobados con 187 votos a favor, 0 votos en 
contra y 4 abstenciones.

PUNTO 6. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DE LOS DICTÁMENES DE LA COMISIÓN DE PROGRAMAS 
ACADÉMICOS, RESPECTO A LOS ASUNTOS TRATADOS EN 
LA QUINTA SESIÓN ORDINARIA, CELEBRADA EL 20 DE 
FEBRERO DE 2025

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, solicitó al Mtro. Ismael Jaidar Monter, 
Secretario Académico del Instituto Politécnico Nacional, 
informar sobre este punto.

El Mtro. Ismael Jaidar Monter informó que, durante la 
Quinta Sesión Ordinaria de la Comisión de Programas 
Académicos, celebrada el 20 de febrero de 2025, se alcan- 
zaron los siguientes acuerdos:

No. Unidades Académicas Acuerdo

1
Escuela Superior de Enfermería
y Obstetricia (ESEO)

Aprobación en lo particular del diseño (6) y rediseño (6) de doce uni-
dades de aprendizaje de sexto semestre del programa académico 
de Licenciatura en Enfermería y Obstetricia (plan 2023).

Modalidad escolarizada.

Vigencia a partir del periodo 26/2.

2
Escuela Superior de Ingeniería
y Arquitectura, (ESIA) Unidad Zacatenco

Aprobación en lo particular del diseño (3) y rediseño (4) de siete uni-
dades de aprendizaje de séptimo semestre del programa académico 
de Ingeniería Civil (plan 2023).

Modalidad escolarizada.

Vigencia a partir de periodo escolar 27/1.



 10

� � � � � � � � � � � � � � � � �� � � � � � � � �

No. Unidades Académicas Acuerdo

3
Escuela Superior de Ingeniería Mecánica 
y Eléctrica (ESIME) Unidades Zacatenco y 
Culhuacán

Aprobación en lo particular del rediseño de seis unidades de apren-
dizaje de tercer semestre del programa académico en Ingeniería en 
Comunicaciones y Electrónica (Plan 2024).

Modalidad escolarizada, vigencia a partir de periodo escolar 26/1.

4 Escuela Superior de Economía

Aprobación en lo particular del diseño en plataforma virtual de las 
unidades de aprendizaje “Finanzas Públicas” de cuarto nivel del pro-
grama académico de Licenciatura en Economía (Plan 2011).

Modalidad no escolarizada.

Vigencia a partir de periodo escolar 26/1.

5
Unidad Profesional Interdisciplinaria de 
Biotecnología (UPIBI)

Aprobación en lo particular de una Fe de erratas al mapa curricu-
lar de Ingeniería Biotecnológica plan 2024 según acuerdo CPA/31A/
XLIIICGC/2023 de fecha 18 de diciembre del 2023, que se imparte en 
la Unidad Profesional Interdisciplinaria de Biotecnología (UPIBI) del 
Nivel Superior del Instituto Politécnico Nacional.

6
Unidad Profesional Interdisciplinaria de 
Energía y Movilidad (UPIEM)

Aprobación en lo particular de la implementación del plan de es-
tudios de Ingeniería en Negocios Energéticos Sustentables (Plan 
2029).

Modalidad mixta.

Vigencia a partir de periodo escolar 26/1.

7
Unidad Profesional Interdisciplinaria de 
Ingeniería campus Tlaxcala (UPIIT)

Aprobación en lo particular de la implementación del plan de estu-
dios de Ingeniería Industrial (Plan 2022).

Modalidad escolarizada.

Vigencia a partir de periodo escolar 26/1.

El Mtro. Ismael Jaidar Monter, agradeció el compromiso 
de las Unidades Académicas y a las y los consejeros inte-
grantes de esta Comisión.

El Dr. Mauro Alberto Enciso Aguilar, Director de la Escuela 
Superior de Ingeniería Mecánica y Eléctrica (ESIME), Uni-
dad Zacatenco, agradeció y reconoció el acompañamien-
to durante este importante proceso, respecto al rediseño 
del Programa Académico de Ingeniería en Comunica-
ciones y Electrónica, mismo que cuenta con una tradición 
de más de cien años y recientemente ha sido reconocida 
como una de las mejores ingenierías.

El Ing. Enrique Lima Morales, Director Interino de la Uni-
dad Profesional Interdisciplinaria de Ingeniería Campus 
Tlaxcala (UPIIT), agradeció a la Comisión, a la Dirección de 
Educación Superior, así como a la Secretaría Académica, 
por el seguimiento a las solicitudes y agradeció al Director 
General por ampliar la oferta académica.

La Mtra. Ma. Atanacia Silvia Cárdenas Oscoy, Directora 
Interina de la Escuela Superior de Enfermería y Obste-
tricia (ESEO), agradeció a la Comisión y a la Dirección de 
Educación Superior por estar atentos a los programas de  
enfermería.

El Mtro. Salvador Monroy Saldívar, Director de la Escuela 
Superior de Economía (ESE), agradeció el apoyo otorgado 
institucionalmente por parte de la Secretaría Académica a 
través de la Dirección de Educación Superior y la Dirección 
de Educación Virtual, el apoyo y acompañamiento de sus 
equipos donde han permitido lograr diseñar contenidos 
que responden al programa sintético de esta nueva uni-
dad de aprendizaje de finanzas públicas, lo que suma 
al fortalecimiento de la oferta académica de la Escuela  
Superior de Economía.

Acto seguido, el Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secre-
tario del XLIII Consejo General Consultivo, sometió a la con-
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sideración de este Órgano Colegiado la aprobación, en su 
caso, el Dictamen de la Comisión de Programas Académi-
cos, respecto a los asuntos tratados durante su Quinta Se-
sión Ordinaria, celebrada el 20 de febrero de 2025, mismo 
que fue aprobado con 187 votos a favor, 0 votos en contra 
y 3 abstenciones.

PUNTO 7. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DEL DICTÁMEN DE LA COMISIÓN DE RECONOCIMIEN-
TO DE VALIDEZ OFICIAL DE ESTUDIOS, RESPECTO A LOS 
ASUNTOS TRATADOS EN SU PRIMERA SESIÓN ORDINA-
RIA, CELEBRADA EL 19 DE FEBRERO DE 2025

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, solicitó al Mtro. Ismael Jaidar Monter, 
Secretario Académico del Instituto Politécnico Nacional, 
informar sobre este punto.

El Mtro. Ismael Jaidar Monter, Secretario Académico, in-
formó el resultado de los trabajos realizados en la Primera 
Sesión Ordinaria, en la que se analizaron y dictaminaron 
las solicitudes del retiro del Reconocimiento de Validez 
Oficial de Estudios (RVOE), por así convenir a sus intereses 
de tres programas académicos, quedando de la siguiente 
manera:

No. Institución solicitante de Revocación Programa Académico Acuerdo Número

1
Instituto de Enseñanza Superior en
Contaduría y Administración, S.C.

Licenciatura en
Administración Industrial

A-RVOE-DG-NS/017/2019

2
Instituto de Enseñanza Superior en
Contaduría y Administración, S.C.

Técnico en Contaduría NM 50003

3
Universidad Insurgentes Holding,

S.A.P.I. DE C.V.
Técnico en contaduría A-RVOE-DG-NMS/10-2023

Carlos Nek Hernández Martínez preguntó que cuáles son 
las implicaciones de mayor interés y como afectaría esta 
revocación.

El Mtro. Ismael Jaidar Monter, Secretario Académico, in-
formó que no afecta de ninguna manera al Instituto, ya 
que la escuela decidió adquirir el reconocimiento de va-
lidez oficial del Instituto y por convenir a sus intereses 
solicitan la revocación del dictamen; y al no tener adeu-
dos se autorizó la revocación, por lo que no hay ninguna 
afectación al Instituto.

Acto seguido, el Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secre- 
tario del XLIII Consejo General Consultivo, sometió a la 
consideración de este Órgano Colegiado la aprobación, en 
su caso, el dictamen de la Comisión de Reconocimiento 
de Validez Oficial de Estudios, respecto a los asuntos tra- 
tados durante su Primera Sesión Ordinaria, celebrada el 19 
de febrero de 2025, mismo que fue aprobado con 185 vo-
tos a favor, 0 votos en contra y 4 abstenciones. 

PUNTO 8. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DEL DICTÁMEN DE LA COMISIÓN DE ESTUDIOS LEGIS- 
LATIVOS, RESPECTO A LOS ASUNTOS TRATADOS EN SU 
CUARTA SESIÓN ORDINARIA, CELEBRADA EL 20 DE 
FEBRERO DE 2025

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, solicitó al Mtro. Raymundo Raúl Castro 
Arrona, Director de Legislación, Consulta y Transparencia 
en representación del Mtro. Marx Yazalde Ortiz Correa, 
Abogado General del Instituto Politécnico Nacional, infor-
mar sobre este punto.

El Mtro. Raymundo Raúl Castro Arrona, Director de Legis-
lación, Consulta y Transparencia, informó que en su Cuar-
ta Sesión Ordinaria celebrada el 20 de febrero de 2025, 
fueron analizados dos instrumentos normativos internos, 
donde se trabajó en conjunto con la Secretaría de Servi-
cios Educativos y la Dirección de Actividades Deportivas, 
referente a las reglas para escuelas o clubes deportivos, 
el objeto de estas reglas son establecer los términos y  
condiciones respecto a los trámites para afiliación de las 
personas deportistas, escuelas, y clubes deportivos en las 
diversas asociaciones deportivas en el Instituto.

Los aspectos relevantes de estas reglas son identificar a 
aquellos deportistas que participen con una representa- 
ción del Instituto, la captación de nuevos talentos deportivos 
desde una temprana edad, el crecimiento de estas disci-
plinas deportivas y el correcto uso de los signos distintivos 
para fortalecer la identidad politécnica.

En su orientación general estas reglas buscan ser de apli-
cación y observancia obligatoria para quienes intervienen 
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en las mismas, una vez que sean publicadas en la Gaceta 
Politécnica, se confirma la promoción, dirección y super-
visión a cargo de la Secretaría de Servicios Educativos, a 
través de su Dirección de Actividades Deportivas, con el 
objeto de autorizar la constitución de las asociaciones de-
portivas, asimismo se fija el cumplimiento de los requisitos 
para la afiliación que deberá atender a las convocatorias 
deportivas.

En la parte estrictamente normativa se establecen los 
derechos y obligaciones a cargo de las personas afiliadas, 
se otorga un mayor orden en esta afiliación, se elimina el 
uso no autorizado de los signos distintivos, al contar con 
expedientes se permite la identificación de nuevos talen-
tos y por último se dispone que las aportaciones derivadas 
de estas afiliaciones sean prioritariamente destinadas a 
servicios deportivos.

Álvaro Eduardo García Robledo, alumno del Centro de 
Investigación Económicas, Administrativas y Sociales  
(CIECAS), preguntó respecto a si se cuenta con un estima-
do de cuantos deportistas existen.

El Lic. Carlos Aarón Fuentes Ambriz, Director de Acti- 
vidades Deportivas, mencionó que no se cuenta con una 
numeración exacta de las personas que representan al 
Politécnico en deportes federados, por lo que el motivo de 
este instrumento es regular la afiliación. 

Joanna Valentina Linares Camacho, alumna del Centro 
de Estudios Científicos y Tecnológicos (CECyT 6) “Miguel 
Othón de Mendizábal”, solicitó que se realice la difusión de 
mejor manera de todas las convocatorias del área depor- 
tiva, ya que no ha observado muchas convocatorias, espe-
cíficamente las de natación.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Ser-
vicios Educativos, comentó que todas las convocatorias 
se encuentran en la página web institucional, así como 
también en la página web de la Dirección de Actividades 
Deportivas y mencionó que se están ajustando detalles en 
la alberca con la Secretaría de Administración y se espera 
que las próximas semanas ya se habilite al público.

Carlos Nek Hernández Martínez, alumno del Centro Mexi- 
cano para la Producción Más Limpia (CMP+L), preguntó si 
se cuenta con un mecanismo para el acercamiento con 
las personas responsables de las actividades deportivas 
de cada Unidad Académica, mencionando la situación de 
la compañera del CECyT 6 “Miguel Othón de Mendizábal”, 

donde muchas veces no se cuenta con el acercamiento de 
las Direcciones.

El Lic. Carlos Aarón Fuentes Ambriz, Director de Activi-
dades Deportivas, mencionó que los clubes deportivos no 
necesariamente son alumnos que cuenten con número 
de boleta, por lo que han realizado la gestión de las perso-
nas que practican deporte en el Instituto de cada Unidad 
Académica, a través del Sistema de Administración Escolar 
(SAES), gracias a ello se cuenta con la visibilidad de que 
deporte se práctica en cada escuela.

La Dra. Mónica Judith Macías Villalpando, docente del Cen-
tro de Estudios Científicos y Tecnológicos CECyT 18 “Zacate-
cas”, comentó respecto a los equipos master, donde ya no 
entran en la categoría juvenil, pues muchos docentes es-
tán involucrados en área deportiva y se encuentran vincu-
lados en filiaciones y sugiere que, mediante este proyecto 
de reorganización, hubiera espacio para considerar a los 
equipos máster.

El Lic. Carlos Aarón Fuentes Ambriz, Director de Activi-
dades Deportivas, informó que muchos de los torneos del 
personal docente y del personal de apoyo y asistencia a la 
educación son organizados por el sindicato, sin embargo, 
por medio de la Dirección de Actividades Deportivas se 
procurará ver al personal de la comunidad.

Harumi Aimee Sánchez Santos, alumna de la Unidad 
Profesional Interdisciplinaria de Ingeniería y Ciencias 
Sociales y Administrativas (UPIICSA), preguntó respecto a 
la diferencia entre la Unidad Académica y los clubes para 
el registro de miembros y refiere el interés de vinculación 
con otras organizaciones, con la finalidad de que todas las 
escuelas cuenten con el acceso a todas las disciplinas; por 
ejemplo la Unidad Profesional Interdisciplinaria de Inge-
niería y Ciencias Sociales y Administrativas (UPIICSA) no 
cuenta con alberca, pero enfrente se encuentra Ciudad 
Deportiva, por lo que sugiere una vinculación para contar 
con actividades que no se pueden realizar en algunas Uni-
dades Académicas.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Ser-
vicios Educativos, informó que se tuvo una reunión con la 
Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte (CONADE), 
pero ellos únicamente albergan a las personas de alto 
rendimiento, se ha tocado la puerta, pero no es posible 
porque atienden a los atletas que representan al país, lo 
que se intenta ordenar a nivel nacional es que esos grupos 
y asociaciones que quieren representar al Instituto, pero 
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oficialmente no nos representan y la segunda que cada 
Unidad Académica cuente con equipos y ellos nos repre-
senten, como el año pasado que se tuvo los Interpolitécni-
cos más grandes que ha tenido el Instituto.

Acto seguido, el Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda,  
Secretario del XLIII Consejo General Consultivo, sometió a 
la consideración de este Órgano Colegiado la aprobación, 
en su caso, el dictamen de la Comisión de Estudios Legisla-
tivos, respecto a los asuntos tratados durante su Cuarta Se-
sión Ordinaria, celebrada el 20 de febrero de 2025, mismo 
que fue aprobado con 187 votos a favor, 0 votos en contra 
y 2 abstenciones.

PUNTO 9. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DEL DICTÁMEN DE LA COMISIÓN DE HONOR, RESPECTO 
A LOS ASUNTOS TRATADOS EN SU QUINTA SESIÓN ORDI-
NARIA, CELEBRADA EL 24 DE FEBRERO DE 2025

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Conse-
jo General Consultivo, solicitó al Mtro. Mauricio Igor Jasso 
Zaranda, Secretario General, informar sobre este punto.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario Gene- 
ral, informó que, durante la Quinta Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Honor, celebrada el 24 de febrero de 2025, 
fueron analizados un total de 25 casos, de los cuales 19 
fueron recursos de reconsideración en contra de la sanción 
impuesta por el Consejo Técnico Consultivo Escolar de sus 
respectivas Unidades Académicas, de los que se obtu-
vieron los siguientes resultados:

Recursos de Reconsideración en Contra de la Sanción 
Impuesta por el CTCE

Confirmados Modificados
Revocados Sin 

Sanción

8 8 3

Los 19 casos corresponden a las siguientes Unidades 
Académicas:
•	 3 casos del CECyT No. 7 “Cuauhtémoc”;
•	 6 casos del CECyT No. 6 “José María Morelos”;
•	 4 caso del CECyT No. 12 “Miguel Othón de Mendizábal”;
•	 2 caso del CECyT No. 13 “Ricardo Flores Magón”;
•	 1 caso del CECyT No. 18 “Zacatecas”
•	 1 caso del Centro Interdisciplinario de Ciencias de la  

Salud, Unidad Milpa Alta, y
•	 2 casos de la Unidad Profesional Interdisciplinaria de 

Ingeniería y Ciencias Sociales y Administrativas.

•	 6 casos más corresponden a la Unidad Profesional In-
terdisciplinaria de Energía y Movilidad (UPIEM), mis-
mos que fueron analizados para determinar la sanción 
respectiva, toda vez que la Unidad Académica carece 
de Consejo Técnico Consultivo Escolar y como resulta-
do de su análisis se determinó que los seis casos son 
improcedentes.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, agradeció la labor de 
las Unidades Académicas que cumplen en tiempo y for-
ma los requerimientos para llevar a cabo las sesiones, así 
como a las y los consejeros y personal administrativo par-
ticipantes de esta Comisión.

Carlos Nek Hernández Martínez, alumno del Centro  
Mexicano para la Producción Más Limpia (CMP+L), pre-
guntó cuál ha sido la materia más frecuente en los casos y 
la solución que se da desde Dirección.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario General, 
informó que la mayor parte de los casos corresponden al 
consumo de bebidas alcohólicas y uso de estupefacientes, 
por lo que se han realizado algunas medidas que permi-
tan a nuestra población ya no realizar este tipo de acciones 
al interior de las Unidades Académicas.

Carlos Nek Hernández Martínez, alumno del Centro Mexi-
cano para la Producción Más Limpia (CMP+L), preguntó si 
esas medidas se basaban en el prohibicionismo o se cuen-
tan con otras estrategias.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario Gene-
ral, mencionó que se basan en nuestra normatividad 
politécnica. 

Acto seguido, y al no existir más comentarios, el Mtro. 
Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario del XLIII Consejo 
General Consultivo, sometió a la consideración de este Ór-
gano Colegiado la aprobación, en su caso, del dictamen 
de la Comisión de Honor, respecto a los asuntos tratados 
en su Quinta Sesión Ordinaria, celebrada el 24 de febrero 
de 2025, mismo que fue aprobado con 181 votos a favor, 0 
votos en contra y 7 abstenciones.

PUNTO 10. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DEL DICTAMEN DE LA COMISIÓN ESPECIAL ENCARGADA 
DE LA CREACIÓN DE UN MECANISMO PARA LA DENUN-
CIA DE MALAS PRÁCTICAS DOCENTES, RESPECTO A LOS 
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ASUNTOS TRATADOS EN SU PRIMERA SESIÓN ORDINA-
RIA, CELEBRADA EL 18 DE FEBRERO DE 2025

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Conse-
jo General Consultivo, solicitó al Mtro. Mauricio Igor Jasso 
Zaranda, Secretario General, informar sobre este punto.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario del XLIII 
Consejo General Consultivo informó que durante la Pri- 
mera Sesión Ordinaria celebrada el 18 de febrero de 2025, 
fueron retomados los trabajos para dar continuidad a lo 
que esta Comisión realizó durante el XLI Consejo General 
Consultivo, y en la que se alcanzaron los siguientes puntos 
de acuerdo:

•	 El estudio y análisis de la propuesta de un protocolo en la 
materia, así como el diagrama de flujo correspondiente.

•	 Conservar la confidencialidad de los documentos, 
derivado de que se continúa trabajando en ellos, por lo 
que no son definitivos y aún no han sido aprobados por 
el pleno de este Consejo.

•	 Solicitar a este Consejo General Consultivo la incorpo-
ración de una persona estudiante consejera del Nivel 
Medio Superior dentro de esta Comisión, esto derivado 
de la ausencia definitiva de quien fue representante de 
dicho sector en la misma.

Por lo anterior, previo a esta Quinta Sesión Ordinaria, se 
reunieron las personas estudiantes del Nivel Medio Supe-
rior con la finalidad de elegir a su representante ante esta 
Comisión Especial, por lo que se pone a consideración del 
pleno la incorporación de Lozano Toledo Luany, alumna 
del Centro de Estudios Científicos y Tecnológicos (CECyT 
5) “Benito Juárez”, dentro de la Comisión Especial Encar-
gada de la Creación de un Mecanismo para la Denuncia de 
Malas Prácticas Docentes.

Acto seguido, y al no existir comentarios, el Mtro. Mauricio 
Igor Jasso Zaranda, Secretario del XLIII Consejo General 
Consultivo, sometió a la consideración de este Órgano 
Colegiado la aprobación, en su caso, lo dictaminado den-
tro de la Comisión Especial, así como la incorporación 
de Lozano Toledo Luany, alumna del Centro de Estudios 
Científicos y Tecnológicos (CECyT 5) “Benito Juárez”, den-
tro de la Comisión Especial Encargada de la Creación de 
un Mecanismo para la Denuncia de Malas Prácticas Do-
centes, mismos que fueron aprobados con 178 votos a fa-
vor, 0 votos en contra y 10 abstenciones.

PUNTO 11. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN 
DEL DICTAMEN DE LA COMISIÓN ESPECIAL DE CAMBIO 
EXTERNO DE CARRERA, RESPECTO A LOS ASUNTOS 
TRATADOS EN SU TERCERA SESIÓN ORDINARIA, CELE-
BRADA EL 11 DE FEBRERO DE 2025

Para este punto, el Dr. Arturo Reyes Sandoval, Director 
General del Instituto Politécnico Nacional, solicitó al Mtro. 
Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Servicios Edu-
cativos, informar sobre este punto.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, informó que, duran-
te la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión Especial de 
Cambio Externo de Carrera, celebrada el 11 de febrero de 
2025, se aprobaron los resultados de los cambios externos 
de Nivel Superior en la modalidad escolarizada, no esco-
larizada y mixta, así como del Nivel Medio Superior en mo-
dalidad escolarizada.

Para el Nivel Medio Superior en modalidad escolarizada se-
mestre 25/2, se tuvieron un total de 437 solicitudes, donde 
178 fueron canceladas, lo que representa un 41%, 105 soli- 
citudes fueron otorgadas lo que representa el 24%, y 154 
solicitudes fueron no otorgadas lo que representa un 35%.

Para el Nivel Medio Superior modalidad escolarizada semes- 
tre 25/2, de la rama del conocimiento de Ingeniería y Cien-
cias Físico Matemáticas, fueron analizadas 167 solicitudes, 
de las cuales 74 fueron canceladas, y 51 solicitudes fueron 
no otorgadas y 42 solicitudes fueron cambios otorgados.

De la rama del conocimiento de Ciencias Sociales y Ad-
ministrativas fueron analizadas 142 solicitudes, de las 
cuales 51 solicitudes fueron cambios otorgados, 48 solici- 
tudes fueron canceladas y 43 solicitudes fueron cambios 
no otorgados.

De la rama del conocimiento de Ciencias Médico Biológi-
cas, fueron analizadas 128 solicitudes, de las cuales 60 
fueron cambios no otorgados, 56 solicitudes fueron can-
celadas y 12 solicitudes fueron cambios otorgados.

Para el Nivel Superior en modalidad escolarizada semestre 
25/2, se tuvieron un total de 2,316 solicitudes, de las cuales 
339 fueron canceladas, lo que representa un 14%, 594 soli- 
citudes fueron otorgadas, lo que representa un 26% y 1,383 
solicitudes fueron no otorgadas, lo que representa un 60%.

Del Nivel Superior en modalidad escolarizada semestre 
25/2, de la rama del conocimiento de Ingeniería y Ciencias 
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Físico Matemáticas, fueron analizadas 1,195 solicitudes, de 
las cuales 349 fueron cambios otorgados, 665 solicitudes 
fueron cambios no otorgados y 181 solicitudes fueron soli- 
citudes canceladas.

De la rama del conocimiento de Ciencias Médico Biológi-
cas fueron analizadas un total de 661 solicitudes, de las 
cuales 396 fueron cambios no otorgados, 180 solicitudes 
resultaron cambios otorgados y 85 solicitudes fueron so-
licitudes canceladas.

De la rama del conocimiento de Ciencias Sociales y Admi- 
nistrativas fueron analizadas 460 solicitudes, de las cuales 
322 fueron cambios no otorgados, 73 solicitudes fueron 
canceladas y 65 solicitudes fueron cambios otorgados.

Respecto al Nivel Superior en su modalidad no escolariza-
da y mixta en el semestre 25/2 se obtuvieron un total de 11 
solicitudes, de las cuales 1 solicitud fue cancelada, lo que 
representa el 9%, 6 solicitudes fueron cambios otorgados, 
lo que representa un 55% y 4 solicitudes fueron cambios 
no otorgados, lo que representa un 36%.

Agradeció a las y los integrantes de la Comisión de Cambio 
Externo de Carrera que atendieron de manera oportuna la 
convocatoria. 

Andrés Manuel Mireles Estrada, alumno de la Unidad Pro-
fesional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Zacatecas 
(UPIIZ), preguntó cuáles son los criterios o razones princi-
pales para determinar que las solicitudes sean rechazadas 
u otorgadas.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Servi-
cios Educativos, informó que se tienen diferentes criterios, 
el primero es la oferta que se tiene por Unidades Académi-
cas, después se determina por promedio, si cuenta con 
Unidades de Aprendizaje reprobadas o no reprobadas 
y con ello se emite el criterio para poder llevar a cabo la 
asignación, en el caso de las solicitudes canceladas son to-
das aquellas que no cuentan con los requisitos para poder 
lograr el cambio de carrera.

El Dr. Fernando Flores Mejía, Director de la Unidad Profe-
sional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Zacatecas 
(UPIIZ), agradeció el apoyo brindado por parte de las auto-
ridades para la comunidad estudiantil de Zacatecas. 

Acto seguido, y al no existir más comentarios, el Mtro.  
Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario del XLIII Consejo 

General Consultivo, sometió a la consideración de este Ór-
gano Colegiado la aprobación, en su caso, del dictamen de 
la Comisión Especial de Cambio Externo de Carrera, respec-
to a los asuntos tratados en su Tercera Sesión Ordinaria, ce- 
lebrada el 11 de febrero de 2025, mismo que fue aprobado 
con 184 votos a favor, 0 votos en contra y 4 abstenciones.

PUNTO 12. PRESENTACIÓN DE LA CONVOCATORIA  
GENERAL DE BECAS, PERIODO ESCOLAR 25/2

Para este punto, el Dr. Arturo Reyes Sandoval, Director 
General del Instituto Politécnico Nacional, solicitó al Mtro. 
Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Servicios Edu-
cativos, informar sobre este punto.

A partir de lo anterior, el Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios 
presentó la Convocatoria General de Becas 2024 – 2025, 
correspondiente al periodo escolar 25/2; esta Convocato-
ria fue aprobada durante la Primera Sesión Ordinaria del 
Comité General de Becas y presentada ante la Comisión 
de Becas, Estímulos y Otros Medios de Apoyo durante su 
Tercer Sesión Ordinaria del 26 de febrero de 2025.

La Convocatoria será difundida en colaboración con la 
Coordinación de Imagen Institucional por todos los cana-
les oficiales con los que cuenta el Instituto y en la Gaceta 
Politécnica y estará dirigida a alumnas y alumnos estu- 
diantes del Nivel Medio Superior, Superior y Posgrado de 
las modalidades escolarizada, no escolarizada o mixta.

La Convocatoria está integrada por los siguientes pro-
gramas:

•	 Beca Institucional;
•	 De excelencia;
•	 Cultural;
•	 Carmen de la Fuente;
•	 Deportiva;
•	 Jacinto Licea;
•	 De estudios de posgrado;
•	 De Transición, y la
•	 Beca de Estímulo Institucional de Formación de Inves-

tigadores (BEIFI).

En esta Convocatoria se integran dos nuevos programas: la 
beca deportiva “Jacinto Licea” y la beca cultural “Carmen 
de la Fuente”, mismas que tienen como propósito el de-
sarrollo integral de las y los estudiantes, promoviendo la 
excelencia en el ámbito deportivo y cultural.
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Con ello, el Instituto Politécnico Nacional se convierte en la 
primera institución educativa pública en otorgar becas a 
deportistas de alto rendimiento, con la visión de poder con-
vertir al IPN en un semillero de atletas de talla internacional.

Para el registro de solicitudes se seguirá el siguiente  
calendario:

Proceso Fecha

Registro de solicitudes. Del 7 al 14 de marzo de 2025, a excepción de la ENCB, 
la cual su fecha de registró será del 21 al 28 de marzo 

de 2025 en www.sibec.ipn.mx
Carga o envío de documentos probatorios de la solicitud 

de la beca.

Revisión de solicitudes y validación de requisitos.
Del 31 de marzo al 16 de abril de 2025.

Subcomités de Becas de las Unidades Académicas.

Publicación de resultados.
16 de mayo de 2025.

Páginas oficiales de las Unidades Académicas y en 
www.ipn.mx/daes y www.sibec.ipn.mx

Captura de cuenta bancaria
19 al 23 de mayo de 2025.

Consulta el manual.

Fecha tentativa de pago. 6 de junio de 2025.

El Dr. Aturo Reyes Sandoval, Director General del Instituto 
Politécnico Nacional, mencionó que al iniciar su gestión 
se contaba únicamente con 12 becas a deportistas y el 
objetivo es que al día de hoy se estén becando a 10,000 
deportistas de alto rendimiento y artistas de actividades 
culturales. Asimismo, destacó que no solamente se ha tra-
bajado en mejorar las becas, sino también en mejorar las 
instalaciones en donde se realizan las actividades.

Andrés Manuel Mireles Estrada, alumno de la Unidad Pro-
fesional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Zacatecas 
(UPIIZ), agradeció el apoyo de las becas y preguntó cuál es 
la estrategia que utilizaron para incrementar el monto que 
se le asigna a las becas.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Servi-
cios Educativos, mencionó que detectando la necesidad 
de las alumnas y los alumnos y, por poner un ejemplo,  
atletas de alto rendimiento requieren de una alimentación 
específica, además de invertir todo su tiempo dentro del 
IPN, tanto para el estudio, como para la realización de su 
deporte.

El Mtro. Modesto Cárdenas García, Presidente del Decana-
to, reconoció el trabajo de las y los involucrados en estos 
programas de becas, pues consideró histórico el apoyo 
que el Instituto Politécnico Nacional otorga a alumnas y 

alumnos para que continúen realizando sus actividades 
académicas, deportivas y culturales.

Manuel Jesús Amablis Sánchez, alumno del Centro 
Interdisciplinario de Investigación para el Desarrollo 
Integral Regional (CIIDIR), Unidad Oaxaca, solicitó que se 
coordinen los tiempos establecidos en la Convocatoria con 
las Unidades Académicas foráneas, con la finalidad de que 
todas y todos puedan acceder a ellas.

Diana Victoria Navarrete Carriola, alumna del Centro de 
Biotecnología Genómica (CBG), solicitó al Mtro. Marco An-
tonio Sosa Palacios mencionar el estatus que guarda la 
Beca Tesis.

El Dr. Francisco Gutiérrez Galicia, Director de Posgrado, 
mencionó que la Beca Tesis continúa siendo considerada 
para estudiantes del último semestre de maestría y nove-
no semestre de doctorado, donde tenga un avance de por 
lo menos el 90% de su tesis.

La Dra. Rosa Hernández Soto, Directora de la Unidad Profe-
sional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Guanajuato 
(UPIIG), reconoció el trabajo de las autoridades del Insti-
tuto por apoyar a quienes realizan actividades deportivas 
y culturales, por lo que solicitó que se considere apoyar a 
las Unidades Académicas foráneas, pues muchas de ellas 
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no cuentan con entrenadores certificados, ni instalaciones 
para realizar las actividades.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Ser-
vicios Educativos, mencionó que se encuentran trabajan-
do en conjunto con la Secretaría de Administración para 
atender las necesidades de las Unidades Académicas 
foráneas.

El Mtro. Javier Tapia Santoyo, Secretario de Administración, 
informó que bajo las instrucciones del Director General 
del IPN, se está trabajando en mejorar las instalaciones 
deportivas y, a la fecha, se han remodelado 20 gimnasios 
en distintas Unidades Académicas; en el mismo sentido, 
se está trabajando en remodelar las instalaciones de uni-
dades foráneas.

El Dr. Fernando Flores Mejía, Director de la Unidad Pro-
fesional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Zacate-
cas (UPIIZ), mencionó que el beneficio del deporte no es 
únicamente en el desarrollo físico de las y los estudiantes, 
sino también como atención a la salud mental de los alum-
nos. Asimismo, comentó que en la UPIIZ tienen carencias 
relacionadas con uniformes e instalaciones y personal de 
entrenamiento.

Luany Lozano Toledo, alumna del Centro de Estudios 
Científicos y Tecnológicos (CECyT 5) “Benito Juárez”, con-
sideró necesario que además del apoyo con becas, se 
atienda la necesidad en infraestructura y equipo para rea- 
lizar las actividades deportivas y culturales.

Carlos Nek Hernández Martínez, alumno del Centro Mexi- 
cano para la Producción Más Limpia (CMP+L), preguntó so-
bre la compatibilidad entre becas.

El Mtro. Jesús Antonio Hernández Pérez, Director de  
Apoyos a Estudiantes, mencionó que la beca institucional, 
la de excelencia, las deportivas y las culturales son com-
patibles con la beca BEIFI, dentro de lo que le compete 
a la Dirección de Apoyos a Estudiantes; en el caso de las 
compatibilidades de la beca de estudios de posgrado y la 
beca de transición, esto es competencia de la Dirección de 
Posgrado y la Dirección de Investigación.

Carlos Nek Hernández Martínez, alumno del Centro Mexi- 
cano para la Producción Más Limpia (CMP+L), preguntó 
cuáles son las limitantes para que un alumno, mientras 
cumpla con los requisitos, sea acreedor a dos becas dis-
tintas a la BEIFI.

El Mtro. Mauricio Igor Jasso Zaranda, Secretario General 
del IPN, comentó que eso está relacionado con las reglas 
de operación que establece la Secretaría de Educación 
Pública, toda vez que estas se otorgan a partir del recur-
so público, por lo que una Institución no puede dar dos  
apoyos a la misma persona.

El Mtro. Jesús Antonio Hernández Pérez, Director de  
Apoyos a Estudiantes, mencionó que estas reglas de ope-
ración aplican a todas las demás instituciones que forman 
parte del programa.

La Mtra. Judith Marina Fomperosa Meza, Directora de la 
Escuela Superior de Comercio y Administración (ESCA), 
Unidad Tepepan, externó su preocupación por el personal 
que se dedica a las actividades deportivas, toda vez que 
no existen programas que fomenten su basificación o el 
incremento de horas.

Andres Manuel Mireles Estrada, alumno de la Unidad Pro-
fesional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Zacate-
cas (UPIIZ), consideró que la compatibilidad de las becas 
no sea excluyente, sino a que sea específica a las activi-
dades que realice el estudiante, brindando así la posibili-
dad a que más estudiantes puedan acceder a ellas. De la 
misma manera, enfatizó que se requiere apoyo en la ob-
tención de materiales para la realización de las actividades 
deportivas y culturales.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Ser-
vicios Educativos, mencionó que están trabajando ardua-
mente en localizar los pequeños talentos para impulsarlos 
y con ello representen al Instituto en su actividad.

Miguel Alejandro Palacios Ruiz, alumno de la Escuela Su-
perior de Medicina (ESM), preguntó por la Beca de Trans-
porte y por qué no aparece dentro de la Convocatoria 
presentada.

El Mtro. Marco Antonio Sosa Palacios, Secretario de Ser-
vicios Educativos, informó que, derivado de que no se 
pueden otorgar dos apoyos simultáneos, se optó por su-
primir dicha beca para que solo se diera lugar a la beca 
institucional, pues esta es de un monto mayor.

Roberto Flavio de Mata Paz, alumno de la Escuela Nacio-
nal de Ciencias Biológicas (ENCB), preguntó por la Beca 
Telmex de Excelencia y la Beca de Bécalos.

El Mtro. Jesús Antonio Hernández Pérez, Director de  
Apoyos a Estudiantes, mencionó que estas se incluyen en 
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la Convocatoria, pues fueron autorizadas por el Comité y 
su registro también será del 7 al 14 de marzo de 2025.

Aurora Guadalupe Magallanes Vallejo, alumna de pos-
grado del Centro de Investigación en Ciencia Aplicada y 
Tecnología Avanzada, (CICATA) Unidad Altamira, preguntó 
respecto al monto de la beca tesis, pues incrementó en 
comparación a otros periodos, por lo que cuestionó si 
sigue siendo compatible con la beca de la Secretaría de 
Ciencia, Humanidades, Tecnología e Innovación (SECIHTI).

El Dr. Francisco Gutiérrez Galicia, Director de Posgrado,  
informó que la beca tesis es otorgada a alumnos que se 
encuentran en quinto semestre de maestría y noveno se-
mestre de doctorado. Los alumnos acreedores a la beca te-
sis, son alumnos que concluyeron su periodo de beca con 
la SECIHTI o la beca Institucional.

PUNTO 13. INFORME SOBRE EL PRESUPUESTO DE 
EGRESOS DEL INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL 2025

Para este punto el Dr. Arturo Reyes Sandoval, Director  
General del Instituto Politécnico Nacional, solicitó al Mtro. 
Javier Tapia Santoyo, Secretario de Administración infor-
mar sobre este punto.

A partir de lo anterior, el Mtro. Javier Tapia Santoyo pre-
sentó el presupuesto de egresos del Instituto Politécnico 
Nacional del 2025 e informó que hay una gran diferencia 
de incremento del presupuesto desde el año 2021.

El incremento de 2025 respecto al 2024 es del 3.5%, donde 
sólo refleja el incremento salarial y el incremento presta-
cional establecido por la Secretaría de Hacienda.

Mencionó que desde el año 2021 hasta el 2025 se ha lo-
grado impulsar el crecimiento del presupuesto por 3800 
millones de pesos, mismo que se designa al personal do-
cente y al personal administrativo, así como para la comu-
nidad politécnica en becas, apoyos, materiales, entre otras 
prestaciones otorgadas a las y los estudiantes.

Se busca intervenir áreas de oportunidad en las Unidades 
Académicas respecto a tuberías, impermeabilización, y 
aires condicionados donde tendrán mantenimiento, y en 
algunos casos se solicitará la sustitución.

Informó que existe un proyecto para mantenimiento a 
espacios deportivos, donde se hará la propuesta a la Se- 

cretaría de Hacienda y la Secretaría de Educación Pública 
de implementar auditorios, renovar y equipar bibliotecas, 
cafeterías, laboratorios, servicios médicos y proyectos de 
servicios estudiantiles.

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, mencionó que se siente orgulloso por 
los avances de la administración respecto al incremento del 
presupuesto a partir del 2020, donde destaca que es a raíz 
del acercamiento con la administración anterior del Presi-
dente, el Lic. Andrés Manuel López Obrador y actualmente 
con la Presidenta, la Dra. Claudia Sheinbaum Pardo.

La Dra. Rosa Hernández Soto, Directora de la Unidad Pro-
fesional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Guana-
juato (UPIIG), preguntó respecto a las carteras de inversión, 
donde a la Unidad Académica hace dos años le aceptó el 
presupuesto para renovar los equipos de cómputo y le co-
mentaron que no había recurso, por ello no se realizó un 
seguimiento de las carteras de inversión.

El Mtro. Javier Tapia Santoyo informó que la política del 
ejecutivo federal tiene mecanismos asociados a servicios 
administrados, de arrendamiento, en comodato y ad-
quisición, por lo que se analizará la necesidad de la Unidad 
Académica para apoyar desde la Comisión de Operación 
y Fomento de Actividades Académicas o Fundación 
Politécnico. Asimismo, mencionó que la Coordinación 
General del CENAC concentra todas las carteras de in-
versión de Tecnologías de Información y la Comunicación.

El Ing. Leonardo Rafael Sánchez Ferreiro, Coordinador 
General del Centro Nacional de Cálculo, mencionó que se 
encuentran en espera del ajuste, por lo que se está traba-
jando en la renovación de contratos.

El Mtro. Orlando David Parada Vicente, Coordinador  
General de Planeación e Información Institucional, in-
formó que a pesar de que se tenga el registro de la cartera 
de inversión como autorizada por la Secretaría de Hacien-
da no implica el financiamiento, ya que las reglas son aje-
nas al propio Instituto, además comentó que las carteras 
de inversión tienen una vigencia, por lo que se tendrán 
que actualizar.

Dr. Luis Alberto Estudillo Wong, docente del Centro de In-
terdisciplinario de Investigaciones y Estudios sobre Medio 
Ambiente y Desarrollo (CIIEMAD), mencionó que se ha 
perdido la base de datos de distintos softwares a los que 
no tienen acceso, las cuales los investigadores pagaban de 
sus propios ingresos para publicar artículos.
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El Ing. Leonardo Sánchez Ferreiro, Coordinador del Centro 
Nacional de Calculo, informó que al ser recursos electróni-
cos son catalogados como servicios de Tecnologías de In-
formación y la Comunicación, por lo que llevan el mismo 
proceso de autorización por parte de la Agencia de Trans-
formación Digital y Telecomunicaciones y se espera que 
estén disponibles para finales del mes de marzo.

La Dra. Ana Lilia Coria Páez, Secretaria de Investigación y 
Posgrado, informó que se realizó una negociación con los 
compañeros de la Dirección de Investigación, donde se 
espera que en marzo se cuente con el acceso a todos los 
recursos y ofreció una disculpa a todos los investigadores 
y estudiantes.

El Dr. Jorge Ricardo Aguilar Hernández, docente de la Es-
cuela Superior de Física y Matemáticas (ESFM), mencionó 
que por parte del Consejo Técnico Consultivo Escolar de 
su Unidad Académica, se autorizó una cartera de inversión 
para un proyecto, el cual es la construcción de un edificio 
adicional y de la ampliación del edificio de física avanzada 
y preguntó en que consiste la autorización de la cartera de 
inversión.

El Ing. Arq. José Alejandro Camacho Sánchez, Secretario 
Ejecutivo del Patronato de Obras e Instalaciones, informó 
que se cuenta con la autorización y el proyecto ejecutivo y 
se está gestionando con la Secretaría de Educación Pública 
y la Secretaría de Hacienda el recurso para la construcción.

Ángel Ulises Holguín Flores, alumno del Centro Interdis-
ciplinario de Ciencias de la Salud (CICS), Unidad Santo 
Tomás, preguntó si se encuentra la posibilidad de que se 
informé a los estudiantes un desglose de cuanto presu-
puesto se otorga a cada escuela y, de ser posible, en que 
aspectos se define el presupuesto de cada una de ellas.

El Mtro. Javier Tapia Santoyo, Secretario de Administración, 
informó que hay un analítico donde se encuentra el presu-
puesto de cada Unidad Académica, a razón de cada una 
de las partidas de gasto, por lo que este analítico se comu-
nica a cada uno de los directores y es información pública.
Biaani Donají Delfín García, alumna de la Unidad Profe-
sional Interdisciplinaria en Ingeniería y Tecnologías Avan-
zadas (UPIITA), recalcó la importancia del acceso a los soft-
wares por parte de los estudiantes de investigación.

Álvaro Eduardo García Robledo, alumno del Centro de 
Investigaciones Económicas, Administrativas y Sociales 

(CIECAS), preguntó respecto al proceso y criterios de apli-
cación de estas carteras de inversión.

El Mtro. Javier Tapia Santoyo, Secretario de Administración, 
informó que el proceso inicia con la definición de necesi-
dades en cada Unidad Académica, dónde el área adminis-
trativa tendrá que relacionar esas necesidades referente a 
la cotización, ya que se encuentran definidas se realiza el 
acercamiento con la Coordinación de Planeación e Infor-
mación Institucional, donde se deberán llenar algunos for-
matos, los cuales se solicitan a la Secretaría de Hacienda; 
una vez definidos los formatos se envían a la Secretaría de 
Administración dónde ingresan a la Secretaría de Hacien-
da y registran cada una de las necesidades, las cuales se 
agrupan en bienes muebles e inmuebles; ya que se regis-
tró, se tiene un proceso con la Secretaría de Hacienda y la 
Secretaría de Educación Pública, se autoriza con una clave, 
la cuál es la clave de la cartera de inversión, con esa clave 
es posible asignar presupuesto, sin embargo, el hecho que 
este autorizada la cartera de inversión no implica que se 
cuente con el presupuesto para poderlo ejercer.

Importante destacar que las carteras cuentan con una vi-
gencia de 3 años y en caso de cumplir con esa vigencia 
se tiene que solicitar ampliar el tiempo, con la finalidad 
de que permanezca vigente mientras se gestiona el presu-
puesto necesario.

El Mtro. José Luis Morales Gaspar, Director del Centro de 
Estudios Científicos y Tecnológicos (CECyT 2) “Miguel Ber-
nard”, mencionó que no se cuenta con la suite adobe que 
afecta a tres especialidades, por lo que se han realizado 
las gestiones, pero no se cuenta con fecha para resolver la 
problemática.

El Ing. Leonardo Sánchez Ferreiro, Coordinador del Cen-
tro Nacional de Calculo, informó que todos los temas de 
licenciamiento se relacionan con los recursos electrónicos, 
por lo que la fecha estimada es a finales del mes de marzo.
Aniela Alcalá Lara, alumna de la Escuela Superior de Turis-
mo (EST), preguntó si la Unidad Académica se encontraba 
contemplada en la red hidrosanitaria, ya que un edificio 
cuenta con 50 años y tiene la carga de todos los laborato-
rios de trayectorias, así como de la cafetería. 

El Mtro. Javier Tapia Santoyo, informó que sí se encuentra 
considerado.

El Mtro. Marco Antonio Martínez Silva, Director de la Es-
cuela Nacional de Medicina y Homeopatía (ENMH), pre-
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guntó el dato respecto a que la Unidad Académica conta-
ba con una cartera de inversión y se contaba con los planos 
firmados.

El Ing. Arq. José Alejandro Camacho Sánchez, Secretario 
Ejecutivo del Patronato de Obras e Instalaciones, informó 
que es lo mismo que se comentó con los otros casos, 
donde se tiene el registro de la cartera de inversión y el 
proyecto, lo único que se requiere es el recurso, por lo que 
se están realizando las gestiones necesarias por parte del 
Director General y el Secretario de Administración.

Andres Manuel Mireles Estrada, alumno de la Unidad Pro-
fesional Interdisciplinaria de Ingeniería, Campus Zacate-
cas (UPIIZ), preguntó si entre los softwares disponibles se 
encuentra el Nacional Instruments, ya que algunas Uni-
dades Académicas lo requieren.

El Ing. Leonardo Rafael Sánchez Ferreiro, Coordinador del 
Centro Nacional de Cálculo, informó que lo revisará y lo 
informará a los alumnos.

El Ing. Carlos Alberto Paredes Treviño, Director de la  
Unidad Profesional Interdisciplinaria de Ingeniería  
“Alejo Peralta” (UPIIAP), reconoció la gestión de todas auto- 
ridades por el crecimiento presupuestal que se ha visto en 
los últimos años.

El Dr. Arturo Reyes Sandoval, Presidente del XLIII Consejo 
General Consultivo, destacó que es de suma importancia 
contar con las carteras de inversión y resaltó que nunca se 
habían tenido tantas en el Instituto Politécnico Nacional.

PUNTO 14. ASUNTOS GENERALES

Para este punto, el Dr. Arturo Reyes Sandoval, Director 
General del Instituto Politécnico Nacional, solicitó al Mtro. 

Mauricio Igor Jasso Zaranda informar si se recibieron asun-
tos generales.

A partir de lo anterior, el Secretario General del XLIII Conse-
jo General Consultivo informó sobre los siguientes asuntos 
generales:

I.	 El Mtro. Ismael Jaidar Monter, Secretario Académico, 
presentó dos videos respecto a lo siguiente:
•	 Presentación del Video “Expo Profesiográfica 2025 

Nivel Medio Superior”.
•	 Presentación del Video Diplomado “Formación para 

Directivos del IPN”.

II.	 El Mtro. Modesto Cárdenas García, Presidente del De-
canato informó sobre el siguiente asunto:
•	 La Mujer Politécnica.

III.	 El Ing. Ricardo Cervantes Reyes, Director del Centro de 
Estudios Científicos y Tecnológicos (CECyT 8) “Narciso 
Bassols”, presento un video sobre lo siguiente:
•	 Video del “Acuerdo por la Paz” 

IV.	 El Ing. Luis Manuel Hidalgo Álvarez, Director del Centro 
de Estudios Científicos y Tecnológicos (CECyT 4) “Lázaro 
Cárdenas”, presento un video sobre lo siguiente:
•	 Video de las acciones realizadas durante su gestión 

V.	 El Dr. Miguel Neri Rosas, Director de la Escuela Superior 
de Física y Matemáticas (ESFM), presentó dos informes 
sobre lo siguiente:
•	 Informe sobre el 64 aniversario de la ESFM.
•	 Informe sobre de “los primeros egresados de la  

Licenciatura en Matemática Algorítmica”.

Una vez desahogados todos los puntos del Orden del Día, 
y siendo las 15:21 horas del 28 de febrero de 2025, el Pre- 
sidente del XLIII Consejo General Consultivo del Instituto 
Politécnico Nacional declaró clausurada la Quinta Sesión 
Ordinaria de este Órgano Colegiado.
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DICTAMEN 
DE LA COMISIÓN DE SITUACIÓN ESCOLAR 

DEL XLIII CONSEJO GENERAL CONSULTIVO 
 
Con fundamento en lo establecido en el artículo 196, fracción I del Reglamento Interno; 40, 44 
y 45 del Reglamento del Consejo General Consultivo y 3, 60, 74 al 77 del Reglamento General de 
Estudios, todos del IPN, la Comisión de Situación Escolar del XLIII Consejo General Consultivo 
del Instituto Politécnico Nacional en su séptima sesión ordinaria celebrada el 03 de marzo de 
2025, concluyó lo siguiente: 
 

• Dictámenes individuales 148 

Nivel Medio Superior: 44 

 Modalidad Favorables % Favorables No favorables % No 
Favorables Total 

Escolarizada 38 97% 1 3% 39 

No Escolarizada 5 100% 0 0% 5 

Total 43 98% 1 2% 44 

 
Nivel Superior: 104 

 Modalidad Favorables % Favorables No favorables % No 
Favorables Total 

Escolarizada 94 99% 1 1% 95 

No Escolarizada 8 89% 1 11% 9 

Total 102 98% 2 2% 104 
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Se considera como dictamen favorable la autorización para presentar adeudos de unidades de 
aprendizaje en evaluación a título de suficiencia, recursamiento, cambio de plan de estudios, 
validación de reinscripción o reconocimiento de calificaciones de forma extemporánea. El dictamen 
no favorable implica la ratificación de la baja definitiva del programa académico por el artículo 
59 del Reglamento General de Estudios (RGE) del Instituto Politécnico Nacional (IPN). Esto 
resulta cuando los alumnos han incumplido dictámenes de la Comisión de Situación Escolar (COSIE) 
del Consejo Técnico Consultivo Escolar (CTCE) y de la COSIE del Consejo General Consultivo (CGC) 
o han agotado el tiempo máximo para la conclusión de sus estudios en apego al artículo 49 del 
RGE del IPN.  

Los integrantes de la Comisión de Situación Escolar del XLIII Consejo General Consultivo habiendo 
analizado y discutido cada uno de los asuntos tratados someten a consideración de este Honorable 
Consejo el presente dictamen. 

ATENTAMENTE 
“LA TÉCNICA AL SERVICIO DE LA PATRIA” 

COMISIÓN DE SITUACIÓN ESCOLAR 
 

CONSEJEROS 
M. EN C. ISMAEL JAIDAR MONTER 
SECRETARIO ACADÉMICO Y COORDINADOR DE LA COMISIÓN DE SITUACIÓN 
ESCOLAR DEL CONSEJO GENERAL CONSULTIVO 
DR. GILBERTO ALEJANDRO GARCÍA GUERRA 
DIRECTOR DE EDUCACIÓN SUPERIOR (DES) 

MTRA. MARÍA ISABEL ROJAS RUIZ 
DIRECTORA DE EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR (DEMS) 
ING. PERLA XOCHITL CERVANTES OROZCO  

DIRECTORA DE ADMINISTRACIÓN ESCOLAR (DAE) 
ING. JONATHAN ROSALES JUAN 

DIRECTOR DE EDUCACION VIRTUAL (DEV) 
DR. CARLOS GARCÍA JAIME  

DIRECTOR DEL CENTRO DE ESTUDIOS CIENTÍFICOS Y TECNOLÓGICOS NO. 12 
“JOSÉ MARÍA MORELOS”  
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CONSEJEROS 
MTRA. JUDITH MARINA FOMPEROSA MEZA  

DIRECTORA DE LA ESCUELA SUPERIOR DE COMERCIO Y ADMINISTRACIÓN 
UNIDAD TEPEPAN IPN (ESCA TEP) 
DR. HÉCTOR ABELARDO GONZÁLEZ OCAMPO 

DIRECTOR DEL CENTRO INTERDISCIPLINARIO DE INVESTIGACIÓN PARA EL 
DESARROLLO INTEGRAL REGIONAL (CIIDIR) UNIDAD SINALOA  

QFB. FILIBERTO PACHECO SANTA CRUZ  

PROFESOR DEL CENTRO DE ESTUDIOS CIENTÍFICOS Y TECNOLÓGICOS NO. 15 
"DIÓDORO ANTÚNEZ ECHEGARAY" 

ING. JORGE CUAN SÁNCHEZ 
PROFESOR DE LA UNIDAD PROFESIONAL INTERDISCIPLINARIA DE 
BIOTECNOLOGÍA (UPIBI) 

DR. LUIS ALBERTO ESTUDILLO WONG  

PROFESOR DEL CENTRO INTERDISCIPLINARIO DE INVESTIGACIONES Y 
ESTUDIOS SOBRE MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO (CIIEMAD) 

C. MARIANA SHESCIDE HERRERA GARCÍA 
ALUMNA DEL CENTRO DE ESTUDIOS CIENTÍFICOS Y TECNOLÓGICOS NO. 08 
“NARCISO BASSOLS” 

C. ROBERTO FLAVIO DE MATA PAZ 
ALUMNO DE LA ESCUELA NACIONAL DE CIENCIAS BIOLOGICAS (ENCB) 
C. MARIA OLIVIA HERNÁNDEZ JIMÉNEZ 
ALUMNA DEL CENTRO DE INVESTIGACIÓN EN CIENCIA APLICADA Y 
TECNOLOGÍA AVANZADA (CICATA), UNIDAD QUERÉTARO 

 



 24

� � � � � � � � � � � � � � � � �� � � � � � � � �

  
 

 

Dependencia 
Escuela, Centro o 

Unidad 
 

Nombre de Calle, No. 000, Colonia, C.P. 00000, Municipio o Alcaldía, Estado. 
Tel: (00) 0000 0000       ipn.mx 

 Nombre de Calle, No. 000, Colonia, C.P. 00000, Municipio o Alcaldía, Estado. 
Tel: (55) 0000 0000.         Ipn.mx 

 

SECRETARÍA ACADÉMICA 
                     DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR 

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL 
XLIII CONSEJO GENERAL CONSULTIVO 

COMISIÓN DE SITUACIÓN ESCOLAR 
 

Dictamen: COSIE/8va/XLIII-CGC/2024-2025 

Unidad Profesional Adolfo López Mateos, Edificio de la Secretaría Académica, 1er piso. Av. Luis Enrique Erro s/n, Col. Zacatenco, C.P. 07738, 
Alcaldía Gustavo A. Madero, Ciudad de México Conmutador 55 5729 6000  exts. 50430 y 50520         www.ipn.mx/des/ 

 
, Av. Luis Enrique Erro s/n, Col. Zacatenco, C.P. 07738, Alcaldía Gustavo A. Madero, Ciudad de México Conmutador 55 5729 6000 exts. 50057 y 
50003 www.ipn.mx. 
 
 

 
 
 
 

DICTAMEN 
DE LA COMISIÓN DE SITUACIÓN ESCOLAR 

DEL XLIII CONSEJO GENERAL CONSULTIVO 
 
Con fundamento en lo establecido en el artículo 196, fracción I del Reglamento Interno; 40, 44 
y 45 del Reglamento del Consejo General Consultivo y 3, 60, 74 al 77 del Reglamento General de 
Estudios, todos del IPN, la Comisión de Situación Escolar del XLIII Consejo General Consultivo 
del Instituto Politécnico Nacional en su octava sesión ordinaria celebrada el 20 de marzo de 
2025, concluyó lo siguiente: 
 

• Dictámenes individuales 730 

Nivel Medio Superior: 231 

 Modalidad Favorables % Favorables No favorables % No 
Favorables Total 

Escolarizada 224 99% 2 1% 226 

No Escolarizada 5 100% 0 0% 5 

Total 229 99% 2 1% 231 

 
Nivel Superior: 499 

 Modalidad Favorables % Favorables No favorables % No 
Favorables Total 

Escolarizada 438 99% 2 1% 440 

No Escolarizada 56 95% 3 5% 59 

Total 494 99% 5 1% 499 
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Se considera como dictamen favorable la autorización para presentar adeudos de unidades de 
aprendizaje en evaluación a título de suficiencia, recursamiento, cambio de plan de estudios, 
validación de reinscripción o reconocimiento de calificaciones de forma extemporánea. El dictamen 
no favorable implica la ratificación de la baja definitiva del programa académico por el artículo 
59 del Reglamento General de Estudios (RGE) del Instituto Politécnico Nacional (IPN). Esto 
resulta cuando los alumnos han incumplido dictámenes de la Comisión de Situación Escolar (COSIE) 
del Consejo Técnico Consultivo Escolar (CTCE) y de la COSIE del Consejo General Consultivo (CGC) 
o han agotado el tiempo máximo para la conclusión de sus estudios en apego al artículo 49 del 
RGE del IPN.  

Los integrantes de la Comisión de Situación Escolar del XLIII Consejo General Consultivo habiendo 
analizado y discutido cada uno de los asuntos tratados someten a consideración de este Honorable 
Consejo el presente dictamen. 

ATENTAMENTE 
“LA TÉCNICA AL SERVICIO DE LA PATRIA” 

COMISIÓN DE SITUACIÓN ESCOLAR 
 

CONSEJEROS 
M. EN C. ISMAEL JAIDAR MONTER 
SECRETARIO ACADÉMICO Y COORDINADOR DE LA COMISIÓN DE SITUACIÓN 
ESCOLAR DEL CONSEJO GENERAL CONSULTIVO 
DR. GILBERTO ALEJANDRO GARCÍA GUERRA 
DIRECTOR DE EDUCACIÓN SUPERIOR (DES) 

MTRA. MARÍA ISABEL ROJAS RUIZ 
DIRECTORA DE EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR (DEMS) 
ING. PERLA XOCHITL CERVANTES OROZCO  

DIRECTORA DE ADMINISTRACIÓN ESCOLAR (DAE) 
ING. JONATHAN ROSALES JUAN 

DIRECTOR DE EDUCACION VIRTUAL (DEV) 
DR. CARLOS GARCÍA JAIME  

DIRECTOR DEL CENTRO DE ESTUDIOS CIENTÍFICOS Y TECNOLÓGICOS NO. 12 
“JOSÉ MARÍA MORELOS”  
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